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ОБҐРУНТУВАННЯ ПЕРЕВАГ НЕПРЯМОГО МЕТОДУ СКЛАДАННЯ ЗВІТУ ПРО 

РУХ ГРОШОВИХ КОШТІВ 

З метою систематизації інформації про наявність та рух грошей національною 

системою обліку запроваджено Звіт про рух грошових коштів, представлений двома 

формами: 3 та 3н. Форма 3 передбачає використання прямого методу обрахунку чистого 

руху коштів від всіх видів діяльності, тоді як форма 3н вимагає для операційної діяльності 

використовувати непрямий метод. Наявність двох варіантів складання Звіту свідчить про 

неоднозначність та невирішені питання щодо доцільності універсального відображення 

інформації про можливість генерації грошових потоків за певними видами діяльності.  

В роботі Корягіна М. В. [3, с. 108] зазначається, що пріоритетним і рекомендованим 

має бути прямий метод, оскільки отримана за його допомогою інформація є корисною для 

оцінки майбутнього руху коштів, в той час як низка індивідуальних грошових надходжень та 

виплат при непрямому методі залишається за межами звіту. 

Атамас П. Й. та Атамас О. П., розкриваючи у роботі [1] особливості методичного 

підходу до складання звіту про рух коштів, зауважують, що непрямий метод, по-перше, 

менш трудомісткий (не вимагає великих розшифровок оборотів по рахунках), по-друге, є 

більш корисним для аналізу взаємозв’язку отриманого прибутку зі змінами активів та 

зобов’язань підприємства. 

Шубіна С. В. та Босих А. Ю. [5] вважають, що для багатьох підприємств, які не 

використовують детальну аналітику розрахунків, застосування прямого методу 

ускладнюється і вимагатиме більше часу. 

Голубка І. [2, с. 71] вказує на наступні переваги прямого методу: наочно ілюструє 

основні джерела надходжень і витрат грошових коштів, підходить для потреб 

короткострокового фінансового планування, забезпечує чітку кореляцію між здійсненими 

платежами та відображеними у звіті. Натомість непрямий метод відносно простіший у плані 

збору інформації, дозволяє відслідкувати трансформацію чистого прибутку у чистий 

грошовий потік від операційної діяльності та є таким, що відповідає прийнятому у 

вітчизняному обліку принципу нарахування. 

Скорина Є. [4], розглядаючи доцільність складання звіту загалом, (наприклад, автор 

зауважує, що у ряді країн даний звіт є не обов’язковим (Італія, Португалія, Німеччина), а у 

багатьох не входить до пакету публічної фінансової (Естонія, Іспанія, Франція, Швейцарія)), 

окремо акцентує на переваги та недоліки обох методів.  
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Вивчення думки вчених та досвід практичної діяльності, пов’язаної з аналізом 

фінансової звітності ряду підприємств, дає підстави стверджувати, що для аналітичної 

роботи більшою корисністю характеризується непрямий метод, основними аргументами 

такого твердження є наступні: 

1. Дані про рух грошових коштів можна отримати з балансу та звіту про фінансові 

результати, навіть якщо ЗРГК не складається. До прикладу, якщо мова йде про фінансову 

звітність суб’єкта малого підприємництва.  

2. Непрямий метод акцентує увагу аналітика не тільки на формальних показниках 

притоку/відтоку коштів, але й на показниках ефективності. Недарма показником віддачі від 

інвестицій у світовій економічній науці та на практиці став так званий «cash-flow», який 

складається з прибутку та амортизації. Саме ці параметри формують чистий рух коштів за 

непрямим методом. Оцінка фінансового стану підприємства, зроблена на основі форми 3н (в 

контексті спроможності операційної діяльності генерувати позитивний грошовий потік) буде 

більш обґрунтованою, оскільки непрямий метод одночасно інформує про стан прибутковості 

підприємства та потенційні надходження у вигляді амортизаційних нарахувань. 

3. Дані про рух грошових коштів, отримані за допомогою непрямого методу, більш 

придатні для складання прогнозних бюджетів. На відміну від прямого методу, в основу якого 

покладено відображення джерел поступлень або витрачання коштів у звітному періоді, в 

основі непрямого – зміни у оборотних активах, поточних зобов'язаннях. На перший погляд, 

прямий метод більш логічний, проте ми вважаємо, що проста фіксація джерел поступлень і 

витрачання грошових коштів в процесі операційної діяльності корисна переважно для 

ретроспективного аналізу та оцінки політики управління дебіторською та кредиторською 

заборгованістю: який відсоток доходів та витрат оплачується, або повертається у вигляді 

відшкодування ПДВ, або у вигляді авансів і т.п. Наскільки дана інформація корисна для 

прогнозів? Настільки, наскільки ми готові припустити незмінність моделі поведінки 

контрагентів на ринку. На противагу цьому, характер динаміки змін в активах відображає 

ефективність зусиль менеджменту підприємства оптимізувати виробничу програму, одразу 

відбиває приріст чи убуток дебіторської та кредиторської заборгованості (а це інформація 

про очікувані надходження чи витрачання коштів). Крім того, опосередковано, 

використовуючи дані про рух коштів від інвестиційної діяльності, можна з великою 

ймовірністю спрогнозувати приток коштів внаслідок амортизації. 

4. Формальна перевага, пов’язана зі способом подання інформації у формах 3 та 3н: для 

форми 3н передбачено окремі колонки для надходження та вибуття грошей, тоді як у формі 3 

і надходження, і вибуття наведено у одній колонці, а розмежування відбувається за рахунок 
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знаку (+/-). Спосіб, регламентований формою 3н, більш зручний для здійснення 

структурного аналізу, сприяє більш швидкому проведенню експрес-аналізу. 

Отже, розглянувши сутність та особливості, а також відмінності у заповненні І розділу 

Звіту про рух грошових коштів (форми 3 та 3н згідно національних стандартів обліку та 

звітності), слід зробити висновок щодо суттєвої розбіжності у методах обрахунку чистого 

руху коштів від операційної діяльності, при цьому результат повинен бути однаковим, 

незалежно від обраного методу. Одночасне існування можливості використовувати будь-

який з методів, на нашу думку, потенційно ускладнює аналітичну роботу користувачів 

фінансової звітності (інша справа, якщо підприємство складає обидві форми, але про такі 

випадки нам не відомо). Тому вважаємо за доцільне, у якості єдиного стандарту, знову 

повернутися до практики складання Звіту про рух грошових коштів непрямим методом, 

враховуючи наведені вище переваги. Усвідомлюючи, що прямий метод також має ряд 

переваг, можна стверджувати, що даний напрям досліджень є актуальним, та вимагає 

подальшого ґрунтовного вивчення з позицій як бухгалтерського, так і управлінського обліку. 
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